

УДК 342.727

Ван Цзюньтао

## КИТАЙСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ КОНЦА XX ВЕКА (К ПОСТАНОВКЕ ВОПРОСА)\*

**ВАН Цзюньтао** – преподаватель кафедры «Международные отношения» Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 195251, ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, Россия.  
E-mail: juntao2013@yandex.ru.

*В статье рассматривается формирование китайского национализма в конце XX века. Анализируются работы китайских авторов «И все-таки Китай способен сказать нет» и «Китай может сказать нет». По мнению авторов данных книг политика США в отношении КНР направлена на превращение китайцы в их рабов. Поэтому главная задача, которая стоит перед китайским обществом формирование китайского национализма.*

КИТАЙ; США; ПОЛИТИКА; КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ; НАЦИОНАЛИЗМ; КИТАЙСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ; ПАТРИОТИЗМ.

В конце XX века в Китае вышли в свет одна за другой работы под названиями: «И все-таки Китай способен сказать нет»[1] и «Китай может сказать нет» [2]. Авторы этих работ четыре молодых человека в возрасте от 30 до 40 лет. Сун Цян, родился в 1964 году, в 1987 году окончил педагогический университет Хуадун в Шанхае, работал журналистом в Чунцине. Чжан Цанцан, родился в 1964 году, в 1984 году окончил педагогический университет Хуадун в Шанхае, работал журналистом в Пекине. Цян Бянь, родился в 1959 году, поэт. Тан Чжэньюй, родился в 1968 году, работал корреспондентом пекинской газеты «Чжунхуагуншанжибао». Гу Циншэн, родился в 1956 году, литератор.

---

\* Статья подготовлена при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант № 15-03-00224).

Первая книга «И все-таки Китай способен сказать нет», была написана молодыми литераторами за три месяца, и была издана в мае 1996 года. Работа вызвала большой резонанс, как в стране, так и за рубежом. События в китайско-американских отношениях поставили перед авторами новую задачу. Дать развернутый ответ на изменение отношений между странами. В конце 1996 года вышла вторая книга под названием «Китай может сказать нет» [2].

После выхода второй книги, ее авторы указывали, что они хотели высказать свое мнение. Их позиция выразилась в заявлении против политики Соединенных Штатов Америки в отношении Китайской Народной Республики, которая направлена на сдерживание и ограничения Китая. В этой ситуации, по мнению авторов книг, для китайцев остается только единственный путь – выступить против таких действий американцев [1. С. 364].

Один из авторов книги Сун Цян отмечал, что потворствуя политики Соединенных Штатов Америки, китайцы превращаются в их рабов, способствуют гибели своего отечества. Поэтому следует сказать «Нет» Америке, а китайцы должны сказать «Довольно» самим себе» [1. С. 365]. Далее Сун Цян пишет: «Если британцы позволяли себе утверждать, что Британия превыше всего, если американцы позволяют себе заявлять, что Америка превыше всего, то, спрашивается, почему мы не можем сказать, что «превыше всего государственные интересы великого Китая»» [1. С. 365–366].

Общие положение, с которыми выступали авторы, сводятся к следующему: «на протяжении десятилетий в КНР царствовал национальный нигилизм. Что дурного в выражении протеста? Национализм в Китае исторически всегда был направлен во внутрь, у китайцев не было традиции внешней экспансии. Общественное мнение за границей насторожилось в связи с подъемом волны национализма в Китае, но лучше было бы подумать в этой связи об опасениях, которые имели место в свое время в связи с существованием известного «дружественного союза»» [1. С. 366].

Авторы выступают за диалог с американцами, но диалог на равных. Они высказали свое мнение для того, чтобы не искать конфронтации, а для «более равного диалога» [1. С. 373].

Следует отметить очень интересный факт. Авторы этих книг представляют молодое поколение китайцев, которые в 80-х годах XX века были настроены проамерикански, боролись за свободу, демократию, выборы за западные ценности. Но в 90-е годы, внимательно изучая политику США в отношении Китая, авторы согласно их заявлений, прошли путь от проамериканской до антиамериканской позиции. Они заявили от своего имени, от имени своего народа, своей страны, от имени китайской нации решительное «Нет». По их мнению, сами Соединенные Штаты не так прекрасны, как это им ранее представлялось, и повторят опыт этой страны не совсем правильно.

Эта ситуация очень похожа на ситуацию в начале XX века, когда среди китайской молодежи формировались оппозиционные настроения. Участники движений выступали за привлечение западных ценностей, но со временем так же разочаровались в западной идеологии и обратились к традиционному китайскому национализму [3].

В книге рассматривается политика США направленная на сдерживание Китая, имеющая конечную цель затормозить модернизацию страны. По мнению авторов, идет процесс формирования «теории опасности, грозящей со стороны Китая», тем самым провоцируется разлад в отношениях КНР с ее соседями. Такая политика вызывает негативную реакцию у китайского народа [1. С. 21].

В одном из разделов книги «Отбросить иллюзии, готовиться к борьбе», рассматривается борьба по защите своего мнения, отстаивание своих позиций. Такой лозунг известен по работе Мао Цзэдуна написанной в 1949 году. Он в частности писал: «Лозунг «готовиться к борьбе»» адресован тем, кто все еще питает известные иллюзии в вопросе отношений между Китаем и империалистическими государствами, в особенности же в вопросе отношений между Китаем и США. В этом вопросе они еще пассивны, еще не приняли твердого решения и не преисполнились решимости вести длительную борьбу с американским империализмом (а также с английским империализмом), ибо они все еще

питают иллюзии в отношении США. В этом вопросе их отделяет от нас большая или довольно большая дистанция». Мао Цзэдун адресовал свои слова тем, «кто верит, что в США все прекрасно, и желает, чтобы Китай учился у США» [4. С. 525].

18 августа 1949 года Мао Цзэдун выступил со статьей «Прощай, Лэйтон Стюарт!». Лэйтон Стюарт был послом США в Китайской Республике с 11 июля 1946 года по 2 августа 1949 года. В статье автор отмечал, что Китае «еще есть часть интеллигентов и других людей с путаницей в голове – они питают иллюзии в отношении США». Мао Цзэдун отмечал, что наука и техника в США используются в целях агрессии и убийств за пределами Америки. Американская «демократия» – «это только другое название диктаторского господства одного класса – буржуазии». Американцы с большой охотой дают деньги «своей пятой колонне в Китае». «Традиционная политика дружбы (США – *Авт.*) к Китаю, по словам Мао Цзэдуна, «есть не что иное, как вмешательство в дела Китая». При этом такое «вмешательство называется выполнением международных обязательств» [4. С. 532, 534–536].

Из приведенных примеров видно, что в работе молодых китайских авторов пропагандируются многие идеи Мао Цзэдуна, его работы, его высказывания. Молодые авторы используют основные положения основателя Китайской Народной Республики для реализации своих взглядов в новых исторических условиях, возвращаясь к его выводам относительно США.

Авторы рассматриваемой работы отождествляют китайскую нацию с современным государством – Китайской Народной Республикой. Они требуют от американцев не отделять понятие китайской нации от понятия политики КНР. В этой связи совершенно недопустимо вмешательство иностранцев во внутренние дела Китая. Политика руководства КНР, по мнению авторов, является защитой интересов китайской нации.

Политика США в отношении КНР сводится к нежеланию допустить Китай в равное с ним положение. Американцы проводят в отношении Китая дискриминационную и неправомерную политику [1. С. 203]. Авторы работы отмечали: «Как бы не угрожали нам американцы. Как бы они нас не соблазнили и не обманывали, мы должны

ответить им на это своим китайским боевым искусством. Своими ударами, борясь, против их политики» [1. С. 203]. По мнению авторов книги, не следует верить обещаниям США и питать иллюзии в отношении американцев: «Дело не в том, что мы больше не нуждаемся в Америке; мы лишь не желаем, чтобы США нас изолировали и добивались того, чтобы мы жили в опоре на Америку» [1. С. 218].

Авторы книги считают, что на западе существует односторонний взгляд на Китай. Китайцы должны понимать, что Запад это не спаситель, который осчастливит мир, спасет китайцев. Китай должен опираться на свои силы, такая позиция и обеспечила большой успех книг у китайских читателей.

В книге содержатся рассуждения о национализме. Авторам не нравится, когда их оппоненты характеризуют их взгляды как «национальный гегемонизм». Данная характеристика подразумевает о навязывании особого национализма, национализма со спецификой Китая. Авторы обращаются к вопросу о содержании и истоках понятия национализм. С их точки зрения, появление национализма обусловлено потребностями и интересами выживания национальной общности, а не политическими принципами.

В современных условиях развития Китая, национализм проявляется в форме патриотизма или любви к государству, к своей родине, к отечеству. По мнению авторы, такое понятие национализма появилось исключительно в ситуации, когда китайцы столкнулись лицом к лицу с кризисом, грозящим самому существованию китайской нации.

Следовательно, с точки зрения авторов, национализм – это плод ситуации, а не ее причина. Национализм возник как следствие того, что для надежд китайцев на прекрасную жизнь возникла угроза, давление со стороны гегемонизма Запада [1. С. 282]. Китай должен очнуться от спячки и понять, что над ним нависла смертельная угроза, угроза самому выживанию китайской нации или китайцев как нации.

Можно по-разному оценивать такие взгляды. Принимая при этом во внимание, что они воздействуют на чувства людей и могут породить политические последствия не только для многих других стран и народов, но и для самих китайцев.

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:**

1. Сун Цян宋强, Чжан Цанцан张藏藏, Цяо Бянь乔边, Тан Чжэньюй汤正宇. Чжунгохайшинэншуобу中国还是能说不[И все-таки Китай способен сказать нет]. Сянган 香港: Минбаочубаньшэ明报出版社, 1996. 380 с.
2. Сун Цян宋强, Чжан Цанцан张藏藏, Цяо Бянь乔边, Тан Чжэньюй汤正宇. Чжунгокэишуобу中国可以说不 [Китай может сказать нет]. Сянган香港: Минбаочубаньшэ明报出版社, 1997. 404 с.
3. Ван Цзюньтао. Китайский национализм начала XX века // Россия в глобальном мире № 8 (31) 2016. С. 557-564.
4. Мао Цзэдун. 毛泽东. Мао Цзэдун сюаньцзи毛泽东选集 [Избранные произведения]. Пекин: Жэньминьчубаньшэ人民出版社, 1969. Т. IV.

---

**VAN, Tszyuntao** – Peter the Great Saint-Petersburg Polytechnic University. 195251, Polytechnicheskaya street, 29, Saint-Petersburg, Russia. E-mail: juntao2013@yandex.ru.

**CHINESE NATIONALISM OF THE XX CENTURY (FOR POSING THE QUESTION).**

*Abstract the article discusses the formation of Chinese nationalism in the late twentieth century. We analyze the work of Chinese authors Still, China can say no" and "China can say no". According to the authors of these books US policy against China aimed at making the Chinese their slaves. Therefore, the main challenge facing Chinese society in the formation of Chinese nationalism.*

CHINA; USA; POLITICS; SINO-AMERICAN RELATIONS; NATIONALISM; CHINESE NATIONALISM; PATRIOTISM.

---